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Резюме: Националната сигурност изисква подготовка на населението за реакция 

при всякакъв вид кризи, което е свързано със здраво, дееспособно и образовано 

население. Министерството на вътрешните работи (МВР) в България има традиционни 

постижения в поддържането на здравния статус, психо-физическата кондиция и 

подготовка на състава за изпълнение на професионалните задължения. МВР е 

институция, която е заинтересована от развитието на спорта и физическата подготовка 

в противовес на ширещото се въвличане на младото поколение в асоциални и 

престъпни дейности.  

Ключови думи: физическа и спортна подготовка, национална сигурност, МВР. 

 

Summary: National security requires preparation of the population to respond to any 

kind of crisis, which is associated with a healthy, legally capable and educated population. 

Ministry of Interior (MI) of Bulgaria has traditional achievements in maintaining health 

status, psychophysical condition and preparation of its employees for the performance of 

professional duties. MI is an institution that is interested in development of sports and 

physical training as opposed to the widespread involvement of the younger generation in 

antisocial and criminal activities. 
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В световен мащаб се съзерцава отстъпление от традиционния труд, двигателната 

активност и природосъобразния живот. Същевременно обществените процеси станаха 

по-напрегнати, разразиха се конфликти и процеси, които са предизвикателство за ЕС и 

РБ.  

Националната сигурност на Република България представлява компонент от 

сигурността на Европейския съюз и НАТО. Националната сигурност изисква 

подготовка на населението за реакция при всякакъв вид кризи, което е свързано със 

здраво, дееспособно и образовано население. МВР в България има традиционни 

постижения в поддържането на здравния статус, психо-физическата кондиция и 

подготовка на състава за изпълнение на професионалните задължения. МВР е 

институция, която е заинтересована от развитието на спорта и физическата подготовка 

в противовес на ширещото се въвличане на младото поколение в асоциални и 

престъпни дейности. В изпълнението и реализирането на тези цели вземат участие 

органите на държавната власт, неправителствените организации, всички граждани на 

страната и др. Тези самостоятелни организации използват различни, сами по себе си 
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начини, форми, средства, методи и т.н.  

Мисията и задачата на отговорните институции вече не се изчерпва с охрана и 

предотвратяване на вътрешни закононарушения. Работещите в тях, сред които са и 

служителите от Министерството на вътрешните работи, трябва да са способни за 

участие в международни мисии, партньорства и координация за противодействие на 

предизвикателствата, рисковете и заплахите. Те имат сложни икономически, военни, 

полицейски, организационни и пр. измерения. В тази голяма сфера нашето изследване 

намира изключително значимия компонент на здравата дееспособна нация, способна да 

се труди, образова, съхранява и защитава. Това налага и непрекъснато повишаване на 

професионалната квалификация и подготовка на служителите на МВР. За всяко 

направление на дейност от системата на МВР е необходимо оптимизиране на метода и 

начина за подбор на служители, а след това професионалното обучение на неговите 

кадри и достигането на отговорно мерило на качествата за изпълнение на служебните 

задължения. 

Проблемът с физическата подготовка и спорт в Министерството на вътрешните 

работи е настоящ, съществен и сериозен, като се имат предвид задачите, които 

изпълняват неговите служители. Той представлява част от многопрофилната 

професионална и обществена дейност на служителите и е свързан, от една страна, с 

пълноценна, квалифицирана и професионална подготовка на кадрите от МВР в 

осигуряването на обществения ред, националната сигурност, защитата на правата на 

гражданите, граничен контрол и охрана на държавната граница; защита от тероризъм и 

т.н. Дейността на всеки служител е свързана с двигателна активност и физическа 

дееспособност. Тези качества безспорно повишават работоспособността и здравия 

статус на служителите от МВР. Те са важен компонент при формиране на устойчиви 

социални отношения, създаване на семейства, отглеждане на деца и пр. в условията на 

природосъобразен живот. Стремежът към състезания и високи спортни резултати също 

е традиционен за българския народ и е предаден в националния епос трудолюбието, 

юначеството и борците за национална независимост.  

Днес националната сигурност трябва да се базира на стабилна икономика, развита 

инфраструктура, осигурена социална сфера, военна мощ и, не на последно място, 

физически здрава и жизнена нация 1 . Един от решаващите фактори за силно и 

жизнеспособно общество представляват физическата и спортната подготовка на 

подрастващите младежи, девойки, учащи, а респективно и на служителите на МВР. 

Следователно, управлението на този процес в системата на МВР представлява съставна 

част от цялостния мениджмънт за постигане на целите и задачите на Министерството 

на вътрешните работи, заявени в чл. 6 от Закона за МВР.  

Физическата подготовка и спорт в системата на Министерството на вътрешните 

работи играе огромна роля и представлява неизменна съставна част от 

професионалната подготовка и квалификация на служителите и тяхната форма винаги е 

била предмет и цел на обществено внимание и интерес с постоянната публичност на 

нейните изяви. В не малка част от гражданите отношението им към работата на 

                                                           
1 Вж. Матова, Н. Приемането на Република България в НАТО и ЕС и актуални проблеми на 

националната сигурност. Сборник доклади, С., 2004. 
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Министерството на вътрешните работи се формира от поведението и изявите на 

неговите служители, както и от тяхната визия и свършената професионална работа. 

Днес обществеността има повишени очаквания към служителите на МВР при 

изпълнение на професионалните им задължения и модерни изисквания към тяхната 

всестранна подготовка. 

Все по-значим се оказва и проблемът за здравето на служителите на МВР. Във 

връзка с това е наложително той да се обвърже с физическата подготовка, спорта и 

здравословния живот. В държавите на Европейския съюз също се търси подобна 

„рецепта“. Това е занимавало и древните учени, като Херодот сочи следното: 

„Движението по своето въздействие е в състояние да замени всяко лекарство, но 

всички лекарства в света не са в състояние да заменят въздействието на 

движението“. 

В подкрепа на тези думи е и латинската сентенция: „Mens sana in corpore sano - 

Здрав дух в здраво тяло“. Само здравият човек може да се справи с трудностите и 

предизвикателствата на деня, да изпълнява отговорно своите длъжностни изисквания и 

професионални задължения. Всичко това представлява отломка и частица от същината 

на множеството доказателства и доводи за необходимостта и наложителността от 

занимания с физически упражнения и спорт като резултатен метод при изграждане на 

основите за пълноценно здраве и физическа дееспособност и работоспособност на 

служителите на МВР.  

Членството на РБ в ЕС и НАТО поставят изисквания във всички насоки, 

включително по отношение на МВР. Стратегията за национална сигурност също 

изисква осигуряване на права, свободи, сигурност и благосъстояние, запазване на 

суверенитета, териториалната цялост на страната и единството на нацията, защита на 

конституционно установения ред и демократичните ценности. Важна задача е защитата 

на населението и критичната инфраструктура при кризи, бедствия, аварии, катастрофи 

и други рискове и заплахи.2 

Така например, дейността на служителите от МВР в сложни (екстремални) 

условия се характеризират с нарушаване на обикновените начини на действие, с 

излизане от рамките на нормите, приети за даден вид служебна дейност. В ежедневната 

професионална дейност на служителите от Главна дирекция „Пожарна безопасност и 

защита на населението”, извършването на аварийно-спасителна дейност (АСД) заема 

огромна част от работа им. На тях са им необходими знания и умения с приложен 

характер, чрез които се формират качества, необходими за професионалното им 

развитие, при които „физическите качества имат извънредно значение“.3 

В тази връзка можем да твърдим, че обществената значимост на полицейската 

професия непрекъснато и все повече нараства. Във времето на световна криза, при 

забързаното ежедневие на хората, при недоимъка, при липсата на работа и финансови 

средства все по-голямо внимание се отделя на борбата с корупцията, на борбата с 

престъпността, на борбата с измамите и кражбите, на така актуалния в момента 

                                                           
2 Вж. Стратегия за национална сигурност на Република България. Приета с решение на НК от 

08.03.2011 г., обн., ДВ, бр. 19/08. 03. 2011 г. 
3 Вж. Бозуков, Г. и кол. Методи за психологически и психо-физически изследвания на служителите от 

противопожарната охрана. С., ВИ „Г. Димитров - МВР“, 1989. 
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проблем, свързан с бежанците, които пресичат незаконно границата ни и т. н. 

Стремейки се в пълна степен да удовлетворят и отговорят на високите изисквания и 

нужди на обществото, към полицейските служители се издигат на все по-високо ниво 

техните професионални качества и умения.  

Полицейската дейност се отличава с голяма натовареност, промяна на условията, 

непредсказуемост, екстремалност, недостиг на време и др. Ефективността на тази 

дейност на съвременния стадий от развитието зависи от редица фактори, като един от 

тях е физическата и спортната подготовка на служителите на МВР, която е важна за 

развитието и усъвършенстването на жизнено необходимите качества, умения и навици 

на служителите на МВР. 

Трябва да отбележим, че за осъществяване на професионалните задължения на 

служителите на МВР държавата е предоставила допълнителни правомощия за 

изпълнение на възложените им функции. Едно от тях е използването спрямо 

извършителите на правонарушения на физическа сила и свързаните с нея помощни 

средства от полицейските органи при изпълнение на служебните си задължения „само 

когато това е абсолютно необходимо.“  

Основанията за прилагането на физическа сила са посочени в чл. 85 и чл. 86 от 

ЗМВР. От своя страна използването на физическа сила от служителите на 

Министерството на вътрешните работи е свързано с професионалната им подготовка и 

в частност от тяхната физическа подготовка и спортни занимания. 

Професионалната дейност на служителите в МВР е тясно обвързана с тяхната 

физическа подготовка. Публичното значение на тази активност се увеличава в 

съвременната обществено-икономическа конюнктура, Република България има нужда 

от квалифицирани и способни кадри от МВР, с необходимия ценз. 

Високата обществена и социална значимост в активността на МВР изисква 

постоянна и висока отговорност към методите, формите и средствата, осигуряващи 

най-добрата и ефективна професионална подготовка на служителите от ведомството. В 

структурата и устройството от задължения и компетенции визираме необходимостта от 

множество най-различни знания, умения и навици, изграждани с помощта на 

физическата подготовка, която гарантира необходимата степен на двигателна 

активност за пълноценна реализация на преките задължения. Не по-малко отговорна е и 

административната работа, която изпълняват някои служители на ведомството, и 

породените от нея стресогенни фактори, здравословни проблеми и намаляване на 

работоспособността. Всичко това обуславя и дава насока за практикуването на спортни 

занимания и поддържането на необходимата физическа подготовка на състава на МВР, 

което ще доведе до значително по-висока ефективност при изпълнение на техните 

професионални задължения. Така създалата се обстановка непрестанно повишава 

изискванията към професионалните качества на служителите на МВР, тяхната 

професионална подготовка, в която се включва и физическата им годност.  

В заключение, посочените аргументи определят нуждата от провеждането на 

двигателни тренировъчни занимания и поддържането на постоянно равнище на 

физическа подготовка и годност на служителите от МВР, насочени към запазване на 

здравето, борбата със стреса и развитието и поддържането на физическата готовност на 

работещите в системата на МВР. Придобиването на специализирани професионални 



 

536 

 
 

 

познания, умения и навици е невъзможно без двигателна култура и физическа 

подготовка. Това е свързано с по-нататъшното им резултатно прилагане при 

изпълнението на техните ангажименти и отговорности.  
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